

美國中餐廳的危機 不只是疫情!排外情緒被點燃

疫情让中餐厅们陷入停滞，也因排华情绪受到冲击。但在此之前，危机已经潜伏多时。

自1999年开始营业的尖峰茶餐厅一直是一部分硅谷居民的深夜食堂。它是这里为数不多的、会营业到凌晨3点的地方。四处关门的夜晚，它仍然提供热气腾腾的干炒牛河。

不过，自3月16日加州开始全面严控堂食以来，原本拥有两家分店，经常爆满的尖峰茶餐厅，早在几周前便关闭了一个门店，只留一家坚持着打包与外卖业务。

虽然它从早上11点营业到凌晨2点，但微薄的收入远不足以支付房租和人工。“我们撑不了太久的。”尖峰老板的女儿Amy Chou对界面新闻说道。

美国餐饮业因为新型冠状病毒肺炎疫情(COVID-19)而遭受了从未有过的重创。眼下，美国许多州和城市已要求餐馆和酒吧停止堂食，这将影响全美1560万餐饮行业从业人员的生计。

根据美国国家餐厅协会(National Restaurant Association)的数据，行业将承受至少2250亿美元的损失，并被迫在未来三个月内减少5至700万个工作岗位。

美国名厨Tom Colicchio说，“这是我们这一代人的‘二战’”。

但对美国的中餐厅们来说，情况比单纯的经营损失艰难得多。在美国，COVID-19病毒是在中国武汉爆发的这种意识，深深镌刻在人们脑海。美国总统特朗普曾再三用“中国病毒”来描述COVID-19病毒，不少民众对华人的排外情绪也因此被点燃。

许多美国人早在1月底开始，便减少了去中餐厅用餐。

根据Yelp(类似美国的大众点评)的数据，通常，在农历新年前后，Yelp上搜索中国餐馆的次数会增加，但今年有了明显下降。在2月的前三周中，中餐厅的电话、网站点击、送货订单和评论等互动，在所有类型餐馆中所占的份额，下降了约20%。

但讽刺的是，在美国疫情全面爆发后，随着宣布禁止堂食的州、市越来越多，以及人们逐渐选择待在家里不再外出，中餐外卖的需求暴涨，而不那么适合打包的日本菜、意大利菜、传统美国菜等的需求不断下降。

1960年代的移民潮也给美国带来了无数的中餐厅。“这些人来美国不是为了当厨师。他们是移民，烹饪只是他们谋生的方法。”哥伦比亚

大学社会学教授珍妮弗·李(Jennifer Lee)在接受《纽约时报》采访时说。

移民者们并不需要具备多么高超的厨艺，就能够满足美国人的味蕾。中餐厅的卖点是便



宜与快速，餐厅老板可以根据美国顾客的喜好，推出饺子、干炒牛河和幸运饼干等等，然后把这些东西装到外卖盒子里。

这也导致了美国中餐厅的竞争异常激烈。

Amy Chou一家人早期一直在旧金山生活，这座城市是早期华人移民的聚居地。至今，旧金山至少21%的人口都是华人。

但尖峰茶餐厅在选址之初便去到了硅谷。那是1999年，Google还远没有成为今天的庞然大物，那里并没有太多居民，甚至称得上荒芜。而尖峰茶餐厅远走的原因很简单，只有在硅谷他们才能承受得起房租、水电、人工，以及避开旧金山已经十分拥挤的中餐厅们。

事实上，中餐厅们一直以来最大的客群仍是当地华人，售卖的菜品、餐厅的模式也大同小异。低廉的价格、相同的客群以及高昂的成本让中餐厅们只能相互躲开。在美国，除唐人街外，一个街区一般只会存在一家中餐厅。

中餐厅的老板们通常都有着一种拼劲。他们实现目标的方式简单直接，那就是比所有人都更努力。

尖峰茶餐厅每天的营业时长高达16个小时，员工们会分两班调换，Amy Chou的父母却会一直守在店里。他们今年已经接近60岁了，除非Amy硬把他们带去旅游，他们从不休息。这样的生活持续了21年。

而眼下一个事实是，即使没有新冠肺炎的全球爆发，中餐厅在美国已经是一个正在走向衰退的行业。近年来全美中餐厅数量呈下降趋势，由2015年的5万多家下降到2019年的

3.8万家。

据Yelp的数据，自2019年的过去5年里，美国前20大城市的中餐馆数量一直在下降。即使在华人最多的旧金山，中餐馆的比例已从10%下降到了8.8%。

这并非美国餐饮行业没落带来的影响。事实上，过去5年内，上述报告显示这20个城市一共涌现了1.5万多家新餐馆，但中餐馆反而减少了1200家。

许多关闭的中餐厅，是因为后继无人。某种程度上看，年轻一代正在恢复父母们作为移民者丧失的社会地位。他们就读名校，从事相对体面的工作，“他们的目标从来都不是继承父业”。这一代华人移民的子女往往从事技术或咨询等行业，而不是在餐厅或美甲沙龙工作。

与此同时，年轻人们也不愿意到餐厅打工。事实上，在美国餐厅打工的工资并不低，以旧金山为例，服务员们的每小时工资平均能达到13.48美元，然而即使尖峰给出的工资高于平均，

也很难找到愿意应聘的人。

“人们来到这里是为了上大学，为了研究，为了工作，他们不想来中餐厅干活，他们要去的是科技公司或者自己创业。”Amy Chou告诉界面新闻。

她的母亲今年58岁，几个月前店里的洗碗工突然生病请假了，但却找不到人愿意替代，于是她只能自己动手，足足在店里洗了8个小时的碗碟。

美国家庭作坊式经营的中餐厅请人难、无人接班、经营弊病等问题，让中餐业消失在美国大大小小的城市中。

如今，Amy Chou的父母仍打算继续将尖峰茶餐厅经营下去。除了还想存点养老金外，他们对这家餐厅的情感已经深入骨髓。这是他们人生的见证。

Amy Chou的父亲为尖峰茶餐厅超长的营业时间感到骄傲。他对初到美国，四处打工时，深夜无法找到食物填饱肚子的经历影响深刻。这也让他在开始经营尖峰茶餐厅的最初，就决定将它做成一个在深夜仍灯火通明的地方，熟客或过路的旅人都能在这里找到一点小小慰藉。

近日，经确认DMV工作人员正在调查多起“递交虚假资料申请‘障碍人士停泊车证’(Accessible Parking Permit)”的案件，涉案者为中国留学生。“UCLA、UCSD等多所高校都有相关案例被发现，目前已经有6名中国留学生被抓获，还有20多个调查已临近收网阶段。”华裔律师邓洪说，“检方可以用三项理由来指控，若罪名成立可被判六个月到三年牢刑。”

学校停车位“困难”，中国留学生找捷径

高校停车位是一大校园难题，很多学生深受困扰。尤其名校，停车费贵，停车位难找。踩着点上课的同学们很可能因为停车位问题迟到。虽然大家都想，但是，偏偏又是中国留学生喜欢找捷径，“玩花样”。

据洛杉矶著名华裔刑案律师邓洪表示，接到不少中国留学生办假“障碍人士停泊车证”(残泊)的案件。“一些人通过微信专门向留学生群发广告，告诉学生们交800美元、有办法拿到停车位，他们可以帮助做好一套资料，协助办理所有手续，到时学生本人去DMV递交资料……这些人是通过作假资料申请‘障碍泊车证’，等到学生真去DMV申请，问题来了，真是花钱把自己买进监狱。”

邓洪律师通过案例讲述了事件过程。

“有位陈姓学生(化名)在UCI念书，买车后体验到停车是个问题，也看到校园里很多残障人士的泊车位，都离教室很近。后来他接触到微信广告，广告里说这些‘残障人士的泊车位’可用，有办法申请到，陈同学听朋友说有办过，就去打算申请。”

“陈同学加了卖广告人的微信，花了800美元。然后，这个人将一些资料发给陈同学，说你只要去当地DMV办理就可以了，表格已经协助填好。这其中有一份199表，就是申请残障人士泊车牌的重要表格，需要医生签名，证实申请人有何种病症、残障等，导致行走有问题，而需要泊车牌。”

欺诈微信广告群也正在被调查

在邓律师发来的微信截图中，居然还出现这样的语句：“很多学校有残P就不需要买Permit(校园学期停车证)，有的学校，尤其名校费用不低。街P随便停，无需投币。DMV优先权，等等”

福利特权，等你来解锁。”
“陈同学就这样拿着资料去DMV了，当他把表格递进去后，工作人员马上警觉，通知了犯罪调查科探员。探员出来一看，陈同学身体没有任何‘缺陷’，而医生报告上却有残障。调查员向签名医生进行查证，结果医生说根本没有该同学的病例，也否认见过这个同学。调查人员后来再查手机，发现原来是购买了假资料过来办理业务。”邓律师说现在涉案微信广告群，探员也调查中。“涉案的学生们不少，确认已经有6人被捕，还有几十人正在调查中，差不多也到收网阶段。涉及到的学校也很不少，包括UCLA、USC、UCI、UCSD、Santa Monica社区大学，PPC社区大学等。”

此行为属重罪，刑期可为16个月至3年。

律师介绍说，涉此类案件警员以重罪上门抓人，保释金额在25000元至10万元间。检方会以三项理由来指控：

第一项是加州刑法459，重大盗窃罪——使用非法手段来获取到DMV的财产，即Accessible Parking Permit(障碍人士泊车证)；

第二项是加州刑法115，向政府机构提供不实资料，即伪造文书罪。

“如果以上二项罪名成立，每项可被判16个月到3年的牢刑。此外，还有一项是加州汽车管理法20项——向DMV提供不实资料，最高可被判一年的牢刑。”

邓洪律师提醒说，留学生一定要懂得遵守美国法律，不弄虚作假，那些广告是有很多欺诈性，说什么警察不会查等等。首先会查，其次是身体健康的大学生，怎么能想到以这种方式去申请残障人士的“福利、特权”？

“即使没有被警察、被DMV工作人员发现，这种行为如果在校园里被美国大学生看到——健健康康的人，也没有搭乘残障人士，却使用残障人士泊车牌，他们会去举报。”

对于可能已经犯下错误的学生(申请资料都在DMV)，宁可不说话，千万不要面对执法人员再搞“弄虚作假”，说谎话，最好的办法还是寻求法律途径，找合适的刑案律师询问意见，协助与执法机构进行陈述、沟通。



華人圍槍預防暴亂歧視攻擊

不愿透露真名的华人移民“迈克尔”无奈地表示，自己根本就不想买枪，可出于安全考虑只能这么做。

一些美国政府高官近日罔顾仇恨犯罪和社会分裂的巨大风险，多次宣扬“中国病毒”的错误概念，导致白人民粹与排华风向在美国社交媒体以及各极右网站迅猛抬头，针对亚裔人士的暴力事件呈现出令人担忧的增长态势，严重干扰很多人的正常生活。为保护自身及家人安全，全美多座城市掀起“购枪热潮”。

美联社19日报道，称自新冠疫情今年1月在美国初见端倪以来，亚裔美国人经常遭到排外势力的骚扰，从小摩擦、小口角，到明目张胆的人身攻击。近日，美国一些大城市针对亚裔的仇恨犯罪激增：譬如在纽约布鲁克林地铁上，一名亚裔男子先是遭到言语攻击，之后又被喷空气清新剂；在洛杉矶，一名16岁亚裔男孩遭遇校园霸凌，被诬称为“病毒携带者”。

美国广播公司20日报道称，费城华埠发展会执行主任陈国贤表示，来势汹汹的疫情本就对当地华人商户造成重创，而受舆论影响，很多美国人或多或少都将华人或亚裔美国人视作“携带者”，不再光顾华人商圈。他举例称，前两天他在唐人街遇见3名无良人士，后者直接对着他吼“你怎么不去死”。美国亚太裔律师协会负责人德兰也证实，将亚裔群体与新冠病毒不当关联，致使宾夕法尼亚州越来越多的亚裔美国人受到骚扰和攻击。

据旧金山文化杂志“粗体字”网站报道，受严重的排华情绪影响，旧金山唐人街的中餐馆近日营业额骤降70%；社交媒体近日广泛流传的一则视频显示，该市多家中餐馆遭到暴徒打砸。值得玩味的是，尽管意大利当前新冠肺炎疫情严重，旧金山的意大利餐馆却没有遭受这样的“特殊待遇”。在旧金山，针对华人的歧视正以各种意想不到的形式出现：据当地一名医务工作者透露，有“患者”仅仅因为“看到了中国人”，就急匆匆地去医院进行新冠肺炎排查。更荒唐的是，华人在当地还受到其他亚裔人士的排挤：譬如在旧金山日落区某亚裔社区，一名亚洲女性就餐时咬牙切齿地诅咒“中国人开的超市必须关门歇业”，声称这些地方“很肮脏”。一位生活在弗

里蒙特地区的华人20日告诉《环球时报》记者，自己的丈夫日前出门散步时，遇到陌生人搭讪，对方直呼：“嘿，中国人，把你的病毒给我！”

香港《南华早报》称，在加州、纽约州和华盛顿州这3个美国新冠肺炎疫情高发地，枪支销量正大幅上升。很多华裔担忧，当地的歧视氛围会威胁人身安全。南加州中部一家枪支武器店的华裔老板大卫·刘表示，近几周是他开店以来从未经历过的“销售旺季”——顾客数量猛增10倍，而主要消费人群就出自当地华裔社区。另一家大型枪械店“罗兰枪店”近期销售额也上涨500%。在旧金山湾区，好心的华裔警员甚至鼓励当地华裔囤积弹药，称“一旦警方对局势失去把控，或许有各种暴乱”。

洛杉矶地方新闻网“LAist”发现，在此次“购枪热”中，很多华裔消费者其实都是没摸过枪的新手。28岁的程序员泰勒·常表示，妻子刚刚生了孩子，疫情当前，买枪保护娘儿俩是“本能驱使”。他担忧，愈演愈烈的疫情会导致失业潮，“如果人们没钱买食物，就会开始行窃，甚至发生暴乱”。纽约《每日公报》称，“中国病毒”的叫法在纽约也引发恐慌情绪。不愿透露真名的华人移民“迈克尔”无奈地表示，自己根本不想买枪，可出于安全考虑只能这么做。他抱怨道，政府本应保护民众，但现在人们却不得不“自力更生”。

据美国全国广播公司日报道，近日，反诽谤联盟联手258家非营利及公益组织，向美国众议院议长佩洛西及众议院少数党领袖麦卡锡递交联名信，敦促立法机关采取有效举措应对波歧视亚裔美国人浪潮，如发布国会两院联合决议，共同谴责种族歧视、排外以及舆论中流传的各类不实消息。亚太裔律师协会也呼吁各界规范新冠病毒的叫法，并鼓励遭受歧视行为的受害者大胆维权。

美国社会各界反歧视的声音也与日俱增。波特兰西部州立研究中心主任沃德批评道：“我们有一位很不负责任的总统，他一味将2019新冠病毒称作‘中国病毒’。这是成心在一个充斥恐慌的非常时段，触发真正的暴力行为。”沃德呼吁全美各社区领袖、民选官员及其他相关团体站到台前，与试图分裂美国的仇恨势力进行抗争。



ZAK FUNERAL HOME
OVER 125 YEARS SERVING ALL FAITHS



• 成立于1890年
• 家族所有并运作
• 私家和安全的停车位
• 新近装修的仪式大厅
• 提供各种宗教信的殡葬服务
• 合理的价格
• 新近装修的仪式大厅
身在社區服務鄰里無上榮幸
提供傳統服務，並可按亞裔風俗習慣提供特別殯葬服務
(備有翻譯)
我們保證克城地區同類服務最低價格
各種棺木骨灰盒10% off
Zachary A. Zak - 執證殯葬服務專家
6016 St. Clair Ave. Cleveland, Ohio 44103
電話 (216) 361-3112 傳真(216) 361-2540
網頁 www.Zakfuneralhome.com